SIPOSEN VELJEKSET SOUTIVAT SAIMAALLA
Huutoonsa on aina vastattava! Tämä on minullekin opetettu jo ammoin. Edellisessä sukukokouksessamme Ilomantsissa Miromäen Kari, kymmenet kerrat Sulkavan soudun kokeneena, tuli ehdottaneeksi, että jospa mekin sukuseuran joukkueella ensi kesänä osallistuisimme…No, meitä veljeksiä ei tarvinnut monesti maanitella siinä jonkin verran myötälaitaisessa tilanteessa. Nimet vain ensimmäisten joukossa paperiin ja odottelemaan seuraavaa heinäkuuta.

Seuraavan kesän korvalla Kari soitti ja kysäisi, että vieläkö ilmoittautumisemme pätee. -Totta kai, vastasin. Ryhmä oli kuulemma kutakuinkin koossa ja mukaan tulee myös ET –lehden toimittaja tekemään juttua valtakunnan ensimmäisen sukuseurajoukkueen soutukokemuksesta. 

Soutuviikonloppu koitti. Olin ajellut velipojan hoteisiin Hirvensalmelle mökille, josta seuraavana aamuna posottaisimme aamuvarhain Sulkavalle; soudun lähtö oli määrä olla kello 8.00. Olimmehan toki urheilusuoritukseen varautuneet; olin hankkinut meille samanlaiset persuksista topatut shortsit sekä nahkaiset pyöräilyyn oivat sormikkaat, kyllä ne soutuunkin passaavat sekä identtiset lierihatut, saattaisihan aurinko paahtaa huomennakin. Ostimme kaupasta energiajuomia ja suolakurkkuja, jos vaikka alkaisi vähän hiukoa. Litrakaupalla vettä ja aurinkorasvaa  sekä suklaata pakkasimme myös reppuumme.

Saunan lämmitessä kävimme salaa harjoittelemassa kiertäen saaren soutuveneellä. Minä soutelin ja Reijo –veljeni piti perää sanoen soutaneensa viikolla jo saman matkan. Tunsin olevani elämäni kunnossa! –Harjoittelu on lahjattomien puuhaa,  ehkä kilometrin soutu-urakan jälkeen totesimme, saunoimme, menimme nukkumaan uusia elämyksiä innokkaasti odottaen ja asettaen kellon soimaan kolmen nurkilla.

Varhain aamulla koetimme todella tankata monipuolisella aamupalallamme ja porhalsimme Sulkavaa kohti. Hyvissä ajoin ennen Sulkavaa suoritimme kirjaimellisen tyhjennysharjoituksen, ettei olisi ollut peräti korkean paikan leirikäväisy jonkin kallion kupeella ja aloimme soitella Karilta tarkempia lähtöpaikkaohjeita. Muutaman ohjeen saatuamme päädyimme lähtölaiturille haeskelemaan venettämme ja soutukumppaneitamme. Kari jakoi meillekin yhtenäiset soutupaidat; joukko alkoi olla koossa ja aloimme ahtautua veneeseemme kapteenimme harkitsemaan järkevimpään mahdolliseen järjestykseen, me tietysti velipojan kanssa vierekkäin edessämme vain nuorehkoja atleetteja, ns.tahtiairokaksikko. Enteellistä, liekö  Kari jo ounastellut meidän osaavan edes vähän pysyä tahdissa, kun mallisuorittajat olivat ihan äärellään? Totuus alkoi valjeta samaan tahtiin kuin aamuaurinko porottaa lierihattupäitämme.
Kiersimme pienen harjoituslenkin lahdella, lähtölaukaus paukahti ja taival alkoi. Airomme kolahtelivat vähän päästä etummaisten tai takanamme soutaneiden airojen kanssa ennen kuin tahti alkoi löytyä.
Samanlaisia kiilteleviä kirkkoveneitä oli joka puolella lähes silmänkantamattomiin, keula kohisi, rupateltiin mukavia ja ensimmäiset viisi kilometriä jäivät taakse. –Tämähän tuntuu sujuvan kuin ``heinänteko``; heiniä vain oli seipäillä vielä kovin vähän! Opimme pian myös soudun aikana tapahtuvan energiatankkausmetodin: vuorollamme edestäpäin lukien nostimme airomme vedestä koettaen jollain konstilla vapauttaa kätemme ravinnon  nauttimiseen ja nesteyttämiseen. Veneen vauhti ei saanut hidastua, sanoi kippari. Alkuun aironi jotenkin sotkeutui jalkani alle niin, etten ollut saada sitä käyttööni ilman jalan irrottamista remmeistä. Sähläsin siinä lähes joka kerran aikani: mahtoi Kari meistä ajatella! Ilmeet eivät paljastaneet mitään. Juomat hupenivat, suolakurkut samoin sekä suklaakastike repun pohjalla, aurinko paahtoi kuin vain tuona vuosisadan kesänä pilvettömältä taivaalta ja reilut kymmenen kilometriä oli edetty. Hymy hyytyi, jutut alkoivat vähetä ainakin minulta. Kaikeksi onneksi venekuntamme naiset alkoivat vaatia ns. pissataukoa. Olin ollut jo aikeissa ääneen kysäistä, että mihin meillä tällainen kiire on, loma-aikana, ja eiköhän nosteta kaikki airomme ylös ja katsella upeita Saimaan maisemia, jos vaikka hylkeen havaitsisi? Mutta naiset pelastivat maineeni  kuten niin usein ennenkin. Karautimme veneemme saareen, tyhjentelimme ja täydentelimme mm. mustikoilla, joita saaressa olisi ollut runsaasti. Kymmenen minuutin päästä kuului komento kiirehtiä sorvin ääreen soutupaikalleen ja matka jatkui jälleen kohdaltani vähän virkeämmin.
-Veto, veto, veto, tuon saaren takaa alkaa kahdeksan kilometrin pituinen selkä, jonka jälkeen on vielä jäljellä pelkkä loppukiri, 12 kilometriä, kuului takatuhdolta. Jalat olivat krampanneet, Kari oli varautunut tähänkin herkullisin suolarakein, joita vähän päästä koetin imeskellä. Koetin olla urhoollisen näköinen ja olla soutavinani ja säästellä ehtyneitä voimiani loppurypistykseen. Edessäni soutavilla nuoremmilla miehillä ei näyttänyt olevan hädän päivää. Pettymys kaihersi mielessäni, olinhan ikäni jollakin tasolla urheillut. Tässä lajissa vain ei ollut mitään hyötyä lentopallotaidoistani tai opettajaikämiesten pituushypyn Suomenmestaruudesta tai nopeista kintuistani. Luodoilta vilkuteltiin meillekin, ohitsemme lipuvien superveneiden kansilla näkyi aurinkoa ottavia ihmisiä juomapulloineen, vähine vaatetuksineen ja aurinkolaseineen –ja vahingoniloisine virnistyksineen, vai kuvittelinko vain?  Tuoksui aurinkorasva ja grillimakkara ja minä olisin niin halunnut irrottautua remmeistäni ja siitä helvetillisen vinosta ja epäsymmetrisestä asennosta ja pompata uimaan, mutta enhän voinut kun velvollisuus vaati kuin musketööreillä ikään: kaikki yhden ja yksi kaikkien puolesta!
Repussamme ei ollut jäljellä enää muuta kuin vettä, taukovuoromme venyivät pitemmiksi kuin muilla ja huuliltani oli ollut jo kauan tulossa: -Höllätään helevetissä, mennään taas saareen vaikkei pissatakaan, keitellään kahvit ja varmaan jollakulla  on matkassa  kaikille makkaratkin kylmistä oluista puhumattakaan, mitäs tuumaatte? Tullaan perille kun tullaan! Ääni kaikui korvissani: -Veto, veto, veto…Kipeytynein persuksin ja reisin ja olkapäin koetin sumeasti herätellä tajuntaani elämäni onnellisia aikoja, lapsiani ja velatonta asuntoa, joka jäisi jälkeeni, jos en tästä selviäkään. Omakin kirkkoveneeni Koti-Espoossa taisi mielessä käväistä. Vauhtimme oli hidastunut ja ohitsemme meni venekunta toisensa perään. Mietin pörssikursseja, taloudellista noususuhdannetta ja juuri alkavaa vapaaherran aikaani; se taitaa jäädä perin lyhyeksi, tuumailin.

-Viimeiset viisi kilometriä vielä, huuteli Kari, -maali häämöttää! Lopultakaan en tiedä mitä tapahtui, mutta vauhti alkoi kiihtyä ja ohittelimme muita veneitä tämän tästä. Keulassa kohisi taas, rytmi ja kiivaampi tahti pysyivät upeasti. Tuntui kuin aironi lavat eivät kaikistellen olisi tavanneet veden pintaa lainkaan: olimme kuin Lentävä Hollantilainen Siposen sukuseuran kirkkoveneen hahmossa vain –ja loppusuoralla. Kansa hurrasi soutustadionin rannalla ja aloin erottaa väkijoukosta  vähitellen sukuseuran tuttuja kasvoja. Jäimme tavoiteajasta vaivaiset parikymmentä sekuntia, mutta meitä se ei askarruttanut pennin vertaa. Toistamme tukien pääsimme jollakin ilveellä maan kamaralle. Otettiin kuvia veneessä ja rannalla; katsellessani niitä myöhemmin kasvoillani on pikemminkin irvistys kuin helpottunut hymy.

Saatiin Karilta ruokalipuke, käytiin syömässä ja Kari jakoi meille(kin) Soutumestarimitalin ja kunniakirjan kuultuaan, että lähdemme pikimmiten ajelemaan Hirvensalmea kohti. Minun autollaajostani vain ei tullut mitään, jalat kramppasivat vieläkin ja veljeni, ammattiautoilija, sai hoitaa homman.
Perillä söimme, lepäilimme ja päätin äkkiä sittenkin ajella kesäillan rauhasssa takaisin Espooseen. Miten olisi mahtanut käydä, ellei hiljan hankkimassani autossa olisi ollut ilmastointia. Sen avulla jaksoin ajaa ja pysyä hereillä. Kotona pääsin heti saunaan, unta ei todellakaan tarvinnut odotella. 

Aamulla heräillessäni kivutonta paikkaa ei ollut, joka paikkaa kolotti ja vihloi, liikkeeni olivat kuin hidastetusta filmistä. Vaimoa tuppasi naurattamaankin olotilani, mutta mitäpä ylipuhuttava ihminen ei tekisi lupauksensa lunastaakseen, kävi siinä sitten miten tahansa. Karikin soitteli ja kyseli vointiani johon minä urhoollisesti, että eihän tässä mitään erikoista, vähän ovat jalat kipeät. Eiköhän tuo lie tarkistussoittanut, että onkohan jo ennestäänkin hiipuneessa kansankynttilässä minkäänlaista elonmerkkiä?
Niinpä. Elämyksiä ei kokeilematta ja elämättä saa. Yhteisön, tässä tapauksessa Siposen sukuseuran, puolesta yhdessä toimien tehdään  suurtekoja. Aina ensin tarvitaan idea ja sen jälkeen toteuttaja. Kiitos Kari ja soutukollegat. Tästäkin ikimuistoisesta haasteesta selvittiin kunnialla; seuraavalla kerralla menisi jo kuin tyhjää vaan!
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